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Να διερευνηθούν όλες οι δυνατότητες για την αύ-
ξηση των πόρων του προγράμματος “Εξοικονομώ 
κατ’ οίκον” στην περιφέρεια Κεντρικής Μακε-
δονίας, ζητά το ΤΕΕ/ΤΚΜ, με επιστολή προς τον 
υπουργό ΠΕΚΑ, Ευάγγελο Λιβιεράτο. 
Όπως επισημαίνεται στην επιστολή, η αύξηση των 
πόρων θα μπορούσε ενδεχομένως να επιτευχθεί 
με μεταφορά κονδυλίων από άλλες περιφέρειες, 
ή από άλλα προγράμματα των οποίων οι πόροι δεν 
έχουν απορροφηθεί είτε με οποιονδήποτε άλλο 
τρόπο κριθεί κατάλληλος.
Η επιστολή εστάλη με αφορμή την αναστολή του 
προγράμματος στην περιφέρεια Κεντρικής Μα-
κεδονίας, λόγω της πλήρους απορρόφησης των 
διαθέσιμων πόρων για την περιοχή. Το πλήρες 
κείμενο της επιστολής ακολουθεί: 

Πληροφορηθήκαμε την αναστολή του προγράμ-
ματος «Εξοικονομώ κατ’ οίκον» στην Περιφέρεια 
της Κεντρικής Μακεδονίας, λόγω της πλήρους 
απορρόφησης των σχετικών πόρων. Ήδη όλες οι 
τράπεζες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα, κα-
τόπιν σχετικής εντολής, δεν παραλαμβάνουν νέες 
αιτήσεις υποψηφίων δικαιούχων. Σημειώνουμε 

επίσης, ότι ένας μεγάλος αριθμός αιτήσεων, που 
έχουν ήδη κατατεθεί, δεν έχουν ελεγχθεί και πα-
ραμένουν σε εκκρεμότητα.
Το γεγονός αυτό έχει προκαλέσει έντονη ανησυχία 
σε μεγάλο αριθμό συμπολιτών μας, οι οποίοι είτε 
έχουν καταθέσει αίτηση ή έχουν προετοιμάσει 
φάκελο προς υποβολή και σε κάθε περίπτωση 
έχουν προβεί σε οικονομικά έξοδα.
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ θεωρεί επιτυχημένη την μέχρι σήμε-
ρα υλοποίηση του συγκεκριμένου προγράμματος, 
το οποίο παρέχει κίνητρα στους ωφελούμενους 
να πραγματοποιήσουν σημαντικές παρεμβάσεις 
για την βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης της 
κατοικίας τους και ταυτόχρονα συμβάλλει στην 
επίτευξη των ενεργειακών και περιβαλλοντικών 
στόχων της χώρας.
Στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, όπως 
και σε όλη την Βόρεια Ελλάδα, η ενεργειακή 
αναβάθμιση των κατοικιών οδηγεί, εξαιτίας των 
δυσμενών κλιματολογικών συνθηκών της περι-
οχής, σε σημαντική μείωση της κατανάλωσης 
ενέργειας και συνακόλουθη μείωση του κόστους 
θέρμανσης, γεγονός που δικαιολογεί το αυξημένο 
ενδιαφέρον των συμπολιτών μας για ένταξη στο  

πρόγραμμα.
Για τους παραπάνω λόγους, θεωρούμε ότι θα 
πρέπει να διερευνηθούν όλες οι δυνατότητες για 
την αύξηση των πόρων του προγράμματος στην 
περιφέρειά μας, είτε με μεταφορά κονδυλίων 
από άλλες περιφέρειες ή από άλλα προγράμματα, 
των οποίων οι πόροι δεν έχουν απορροφηθεί ή με 
οποιοδήποτε άλλο τρόπο κρίνετε.
Οι διπλωματούχοι μηχανικοί, μέλη του ΤΕΕ/ΤΚΜ, 
έχουν την απαιτούμενη τεχνογνωσία και θα εξα-
κολουθήσουν να υποστηρίζουν την υλοποίηση του 
προγράμματος και την ενεργειακή αναβάθμιση 
των κατοικιών των συμπολιτών μας που ενδιαφέ-
ρονται να ενταχθούν, αρκεί να εξασφαλισθούν οι 
επιπλέον απαραίτητοι πόροι για την ένταξή τους.
Θεωρούμε ότι, ιδιαίτερα στη σημερινή οικονομική 
συγκυρία, οφείλουμε να εκμεταλλευτούμε κάθε 
δυνατότητα χρηματοδότησης τέτοιων δράσεων, 
που εκσυγχρονίζουν το κτιριακό απόθεμα κα-
τοικιών στην Ελλάδα, συμβάλλοντας ταυτόχρονα 
στην οικονομική ανάπτυξη και στην αύξηση της 
απασχόλησης. Σε αυτή την κατεύθυνση παραμέ-
νουμε στην διάθεσή σας για οποιαδήποτε συνερ-
γασία.  n

Τον έντονο προβληματισμό του, σχετικά με την 
υποβάθμιση των μηχανικών και των τεχνικών 
εταιρειών σε κριτήρια αξιολόγησης για την έντα-
ξη στο πρόγραμμα μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
του ΕΣΠΑ 2007-2013, στην Περιφέρεια Κεντρι-
κής Μακεδονίας, εκφράζει το ΤΕΕ/ΤΚΜ. 
Σε επιστολή  του προέδρου, Τάσου Κονακλίδη, 
προς τον αρμόδιο περιφερειάρχη, Απόστολο 
Τζιτζικώστα, τονίζεται ότι το εν λόγω πρόγραμ-
μα αποτελεί μεν μια πολύ θετική πρωτοβουλία, 
αλλά δημιουργούνται εύλογα ερωτήματα, σε 
σχέση με το σκεπτικό αξιολόγησης των μηχανι-
κών και των τεχνικών εταιρειών ως ιδιοτήτων/
δραστηριοτήτων χαμηλής αναπτυξιακής προτε-
ραιότητας (κατηγορία Γ).
Δεδομένου ότι οι μηχανικοί συμβάλλουν καθο-
ριστικά στην οικονομική ανάπτυξη, το ΤΕΕ/ΤΚΜ 
ζητά την τροποποίηση του συστήματος προτε-
ραιοτήτων στην περιφέρεια Κεντρικής Μακεδο-
νίας, κατά τρόπο ώστε να ενισχύονται οι προτά-
σεις, που αφορούν τεχνικές δραστηριότητες. Το 
πλήρες κείμενο της επιστολής, η οποία κοινο-
ποιείται και στον Γενικό Γραμματέα Επενδύσεων 
(ΕΣΠΑ), Γιώργο Γιαννούση, είναι το ακόλουθο:
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ αναγνωρίζει ότι η προκήρυξη από 
το Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας,  
Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, του Προ-
γράμματος «Ενίσχυση Μικρομεσαίων Επιχει-
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Πολυθεματικό και πλήρες, αλλά ταυτόχρονα απαι-
σιόδοξο είναι το κείμενο μελέτης της πρώτης 
φάσης του ΠΠΧΣΑΑ της Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας, το οποίο -αν και συνδυάζει την ανα-
πτυξιακή και τη χωρική διάσταση περισσότερο 
από κάθε άλλο υφιστάμενο για την περιοχή, αυτή 
τη στιγμή- παρουσιάζει και συγκεκριμένες αδυνα-
μίες.
Συγκεκριμένα, ενώ η μελέτη θίγει το σύνολο σχε-
δόν των θεμάτων, που αφορούν την Περιφέρεια, 
χρειάζεται περαιτέρω εξειδίκευση και ιεράρχηση, 
ενώ από τις προδιαγραφές της μελέτης διαπιστώ-
νεται ότι λείπει μια σημαντική ενότητα, αναφορικά 
με τους μηχανισμούς εφαρμογής. Δεν αποσαφη-
νίζεται, τέλος, η σχέση του νέου ρυθμιστικού σχε-
δίου Θεσσαλονίκης με το ΠΠΧΣΑΑ (Περιφερειακό 
Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου 
Ανάπτυξης).
Τα παραπάνω επισημαίνει η διοικούσα επιτροπή 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ, κατόπιν και σχετικής εισήγησης της 
Μόνιμης Επιτροπής Χωροταξίας, Πολεοδομίας και 
Ανάπτυξης, επί της πρώτης φάσης του ΠΠΧΣΑΑ 
της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας.
Αναλυτικότερα, θα πρέπει να δοθεί άμεσα προτε-
ραιότητα στην προτεραιοποίηση και εξειδίκευση 
των δράσεων, με βασικό άξονα για τις όποιες επι-
λογές της περιφέρειας τη δημιουργία νέων θέσε-
ων εργασίας.
Οι προτεραιότητες της περιφέρειας θα πρέπει να 
προσδιοριστούν κατόπιν ευρείας συνεργασίας, 

διαβούλευσης και διαλόγου με τους τοπικούς φο-
ρείς σχεδιασμού, καθώς και με τους οικονομικούς 
και κοινωνικούς εταίρους της Κεντρικής Μακεδο-
νίας. 
Η προστιθέμενη αξία του Χωροταξικού θα είναι να 
υπάρξει δέσμευση όλων ότι θα συμβάλουν στην 
επίτευξή τους. Η πλήρης άποψη του ΤΕΕ/ΤΚΜ για 
το θέμα ακολουθεί:
Καταρχήν, επικροτείται η προσπάθεια του ΥΠΕΚΑ 
να προχωρήσει στην αναθεώρηση των ΠΠΧΣΑΑ, 
καθώς έχει παρέλθει μεγάλο χρονικό διάστημα 
από τότε που εκπονήθηκαν, ενώ έχουν ανατραπεί 
ριζικά τα κοινωνικο-οικονομικά δεδομένα της 
εποχής στην οποία αναφέρονταν, καθιστώντας τα 
πλέον παρωχημένα. Εκτιμάται, δε, ιδιαίτερα θετι-
κά το γεγονός ότι η αναθεώρηση αυτή συμπίπτει 
με την προετοιμασία της νέας προγραμματικής πε-
ριόδου 2014-2020, από την άποψη της απόκτησης 
κοινού βηματισμού των Υπουργείων Ανάπτυξης 
(ΥΠΑΑΥΜΔ) και Περιβάλλοντος (ΥΠΕΚΑ) και αλλη-
λοσυμπλήρωσής τους. Επισημαίνεται ότι η σχέση 
αυτή θα πρέπει να είναι διαρκής.
Από την ανάγνωση του συνόλου των κειμένων της 
Α’ Φάσης της μελέτης αξιολόγησης του ΠΠΧΣΑΑ 
της Κεντρικής Μακεδονίας προκύπτει ένα ιδιαί-
τερα ισχυρό σημείο, αλλά και μια αδυναμία. Το 
ισχυρό σημείο αφορά τη θετική εντύπωση που 
αποκομίζει ο αναγνώστης ως προς την αρτιότητα 

Συνέχεια στη σελίδα  17



17/ 461
ΤΕΥΧΟΣ

15 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2013

Ο ΜΑΣΤΡΟΜΑΝΩΛΗΣ 
ΣΤΟ ΑΓΙΟ ΟΡΟΣ

και την επιστημονική τεκμηρίωση της συγκεκρι-
μένης μελέτης. Εν γένει, διατυπώνεται η εκτίμηση 
ότι η ανάλυση που περιλαμβάνει το κείμενο της 
μελέτης είναι πολυθεματική και συνδυάζει την 
αναπτυξιακή και τη χωρική διάσταση περισσό-
τερο από κάθε άλλο υφιστάμενο κείμενο για την 
Περιφέρεια αυτή τη στιγμή. Έτσι θίγεται μεγάλο 
εύρος των αναπτυξιακών και χωρικών ζητημάτων 
της Περιφέρειας και περιλαμβάνεται μια ικανο-
ποιητική παρουσίαση των επιλογών της, υπό το 
πρίσμα των συγκριτικών και ανταγωνιστικών της 
πλεονεκτημάτων (π.χ. «ανάπτυξη νέων μορφών 
τουρισμού και διασύνδεσή τους με το κυρίαρχο 
πρότυπο», «αξιοποίηση της τάσης επιστροφής στη 
γεωργία και αναδιάρθρωσή της προς την κατεύ-
θυνση της εξωστρεφούς και πολυλειτουργικής γε-
ωργίας, κ.ο.κ.»). Στα θετικά στοιχεία της μελέτης 
περιλαμβάνεται ακόμη ότι διατυπώνει προβλημα-
τισμούς σε επιλογές των υπερκείμενων επιπέδων 
σχεδιασμού, χωρίς να τις αποδέχεται άκριτα. Ορι-
σμένα επιμέρους θέματα σε σχέση με το αν υπάρ-
χει η δυνατότητα συμπλήρωσης με στοιχεία των 
τελευταίων ετών των χρονοσειρών των δεδομένων, 
επί των οποίων βασίζονται κάποιες από τις αναλύ-
σεις ή για τη μεθοδολογία εκτίμησης ορισμένων 
μεγεθών, όπως οι επεκτάσεις (βλ. σελ. 24, Τόμ. 
4), δύνανται να επεξηγηθούν ακόμη και στο ίδιο το 
κείμενο της μελέτης.

Γενική εικόνα απαισιοδοξίας
Το αδύνατο σημείο είναι ότι η γενική εικόνα απαι-
σιοδοξίας που προκύπτει από την ανάγνωση της 
μελέτης αναφορικά με την υφιστάμενη κατάσταση 
στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, εξαιτίας 
των επιπτώσεων της οικονομικής κρίσης, της αδυ-
ναμίας της Περιφέρειας να αξιοποιήσει τις ευκαι-
ρίες που υπήρξαν στο παρελθόν, της μη επίτευξης 
των περισσοτέρων από τις επιδιώξεις του υφιστά-
μενου ΠΠΧΣΑΑ της Κεντρικής Μακεδονίας, κ.λπ., 
δεν αντισταθμίζεται από μια ευοίωνη προοπτική 
για το μέλλον του τόπου. Ενώ η μελέτη θίγει το 
σύνολο σχεδόν των θεμάτων που αφορούν την Κε-
ντρική Μακεδονία, στην παρούσα φάση παρουσιά-
ζεται ουσιαστικά ένα μενού επιλογών, όπου αφε-

νός θα πρέπει να υπάρξει εξειδίκευση, αφετέρου 
ιεράρχηση. Ο Τόμος 4 (Σύνοψη πορισμάτων) είναι 
συγκριτικά «άνευρος» και στερείται κατεύθυνσης 
– προοπτικής και χωρικής εστίασης για την Περι-
φέρεια, παρά το ότι σε διάφορα σημεία του συνο-
λικού κειμένου της αξιολόγησης περιλαμβάνονται 
αναφορές και αιχμές για σημαντικά αναπτυξιακά 
θέματα της Κεντρικής Μακεδονίας και για τη χω-
ρική τους διάσταση. 

Να δοθεί άμεσα η κατεύθυνση για προτεραιοποί-
ηση και εξειδίκευση προτάσεων
Η χάραξη της αναπτυξιακής στρατηγικής για την 
Περιφέρεια, αποτελεί αρμοδιότητα της εκάστοτε 
πολιτικής ηγεσίας. Με βάση τις επιλογές που έχει 
παρουσιάσει η μελέτη, θα πρέπει να δοθεί άμεσα 
από τη νέα πολιτική ηγεσία της Περιφέρειας η 
κατεύθυνση αναφορικά με την προτεραιοποίηση 
και την εξειδίκευση των προτάσεων. Δεδομένης 
δε της σημερινής οικονομικής συγκυρίας, εκτιμά-
ται ότι ως βασικός άξονας για τις όποιες επιλογές 
της Περιφέρειας θα πρέπει να τεθεί η δημιουργία 
νέων θέσεων απασχόλησης, μέσω ρυθμίσεων που 
προωθούν τον εκσυγχρονισμό και τη διεύρυνση 
της παραγωγικής βάσης και δημιουργούν συνθή-
κες ασφάλειας δικαίου. 

Ευρεία συνεργασία και διάλογος
Όσον αφορά τον τρόπο προσδιορισμού των προτε-
ραιοτήτων της Περιφέρειας, αυτός θα πρέπει να 
συμπεριλάβει ευρεία συνεργασία, διαβούλευση 
και διάλογο με τους τοπικούς φορείς σχεδιασμού, 
καθώς και τους οικονομικούς και κοινωνικούς 
εταίρους της Κεντρικής Μακεδονίας, που έχουν 
ρόλο και άποψη στη χάραξη της αναπτυξιακής της 
στρατηγικής. Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδο-
νίας, αντιμετωπίζει σημαντικό πρόβλημα, καθώς 
προκύπτουν διαρκώς διαφωνίες και αντιδράσεις 
για μικρά και μεγάλα θέματα (από το ΣΜΑ Ευκαρ-
πίας μέχρι το μετρό και την πεζοδρόμηση της Αγ. 
Σοφίας).

Η προστιθέμενη αξία του χωροταξικού
Η προστιθέμενη αξία του Χωροταξικού θα είναι να 
συμφωνηθούν από τώρα οι βασικές επιλογές της 
Περιφέρειας και να υπάρξει δέσμευση όλων ότι θα 

συμβάλουν στην επίτευξή τους. Στο πλαίσιο αυτό, 
το ΤΕΕ/ ΤΚΜ εκφράζει για άλλη μια φορά προς 
την Περιφέρεια τη διαθεσιμότητά του να συμβάλει 
στο έργο της διαμόρφωσης, προτεραιοποίησης και 
εξειδίκευσης της αναπτυξιακής στρατηγικής της 
για το νέο ΠΠΧΣΑΑ, ενόψει, μάλιστα, και της νέας 
προγραμματικής περιόδου 2014-2020.

Περί μηχανισμών εφαρμογής
Επίσης, αν και από την ανάγνωση της μελέτης (ιδίως, 
δε, του Τόμου 3), προκύπτει ο περιορισμένος βαθ-
μός επίτευξης του ισχύοντος ΠΠΧΣΑΑ, στο κείμενο 
αποφεύγονται συγκεκριμένες αναφορές στα αίτια 
αυτής της αστοχίας, ακόμη και στην περίπτωση της 
ελλιπούς εφαρμογής του Πλαισίου από τα σχέδια 
υποκείμενου σχεδιασμού. Διαπιστώνεται, δηλ. ότι 
λείπει από τις προδιαγραφές της μελέτης μια ση-
μαντική ενότητα αναφορικά με τους μηχανισμούς 
εφαρμογής. Το στοιχείο αυτό αποστερεί την ανάλυ-
ση από την αξιολόγηση των διαδικασιών που εφαρ-
μόζονται για τηνεξειδίκευση των κατευθύνσεων του 
χωροταξικού σχεδιασμού και τη λειτουργικότητα 
και αποτελεσματικότητα των δομών σχεδιασμού σε 
εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. Κατ’ επέκταση, 
αν τα προβλήματα υλοποίησης εντοπίζονται (και) 
σε αυτούς τους τομείς, αυτά θα εξακολουθήσουν 
να υφίστανται, με δυσμενείς επιπτώσεις για το νέο 
ΠΠΧΣΑΑ της Κεντρικής Μακεδονίας.

Ποια είναι η σχέση με το νέο Ρυθμιστικό Θεσσα-
λονίκης;
Τέλος, δεν αποσαφηνίζεται η σχέση του νέου Ρυθ-
μιστικού Σχεδίου Θεσσαλονίκης με το ΠΠΧΣΑΑ. 
Το νέο Ρυθμιστικό Σχέδιο έχει ήδη  εκπονηθεί και 
αφορά μια περιοχή ευθύνης που καλύπτει πολύ 
μεγάλο μέρος της Κεντρικής Μακεδονίας (το συ-
γκεκριμένο ζήτημα χρήζει επαναδιαπραγμάτευ-
σης, υπό το πρίσμα των νέων οικονομικών συνθη-
κών που έχουν διαμορφωθεί). Στη μελέτη γίνονται 
αναφορές στο Ρυθμιστικό Σχέδιο και στην περιο-
χή αρμοδιότητάς του (παλαιάς και νέας). Ωστόσο, 
δεν είναι σαφές, αν το Ρυθμιστικό εντάσσεται στο 
«κάδρο» του νέου Περιφερειακού ως αναπόσπα-
στο τμήμα του ή ως κάτι ανεξάρτητο. Κάτι τέτοιο, 
όμως, αποτελεί προϋπόθεση για την επόμενη 
φάση του έργου.  n

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ 
Η ΜΕΛΕΤΗ Α’ ΦΑΣΗΣ ΣΤΟ ΠΠΧΣΑΑ Κ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
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Ένα χρόνο μετά το τριήμερο που διοργάνωσε το 
ΤΕΕ/ΤΚΜ, ο μάστορας της πέτρας από την Κρήτη 
επιστρέφει στη Βόρεια Ελλάδα. Ο Μαστρομανώ-
λης, από 1 έως 15 Ιουλίου, θα βρίσκεται στο Άγιο 
Όρος, για ακόμα ένα εργαστήριο  στο κτίσιμο της 
πέτρας και μερικής αποκατάστασης παλαιού κτί-
σματος. “Θα επισκεφτούμε επτά μονές με το δικό 

μου φορτηγάκι. Στην κάθε Μονή θα μένουμε μία 
βραδιά και μία ολόκληρη μέρα. Θα μελετούμε 
τα κτίρια, τα κονιάματα και θα φωτογραφίζουμε 
όλα τα ενδιαφέροντα της κάθε Μονής”, αναφέρει 
χαρακτηριστικά. Φαγητό και ύπνο θα παρέχονται 
από τις Μονές και τα 20 άτομα που θα συμμετέ-
χουν θα πρέπει να κρατούν φωτογραφική μηχα-
νή, ένα μαστορικό σφυρί και ένα μυστρί.
Πέρυσι, τέτοια εποχή, στην εκδήλωση του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ, απευθυνόμενος στους μηχανικούς ο 
70χρονος Κρητικός είχε πει: «Δυστυχώς εμείς 
οι Έλληνες δεν προβλέπουμε το μέλλον. Όλα τ’ 
αφήνουμε στην τύχη κι έτσι πέρασαν απαρατή-
ρητοι όλοι οι μεγάλοι τεχνίτες στο χτίσιμο της 
πέτρας». Και τις δύο επόμενες μέρες (26 και 27 
Απριλίου)προσπάθησε να μεταλαμπαδεύσει τη 
γνώση του σε δεκάδες μηχανικούς, σε χώρο που 
παραχώρησε ο Δήμος Καλαμαριάς  στις εγκατα-
στάσεις του στρατοπέδου Κόδρα.
Όσοι επιθυμούν να ζήσουν αυτή την εμπειρία δεν 
έχουν παρά να επικοινωνήσουν με τον ίδιο το μά-
στορα στο τηλέφωνο 6937032422.   n
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τιών παρουσιάζει σχεδόν «ελεύθερη πτώση» 
αγγίζοντας περίπου το 50%. Δηλαδή, ένας στους 
δύο Ελεύθερους Επαγγελματίες ΔΕΝ πληρώνει 
τις εισφορές του.
• οι πτωτικές τάσεις των οικονομικών δεικτών 
επάγουν σημαντικά προβλήματα στη βιωσιμότη-
τα του Ταμείου και τυχόν υιοθέτηση της νέας κλί-
μακας των αυξημένων εισφορών (ν.3986/2011)  
θα ωθήσει τους δείκτες εισπραξιμότητας σε 
ακόμη χαμηλότερα επίπεδα, από αυτά που ήδη 
βρίσκονται σήμερα.
• το πηλίκο των εργαζομένων προς τους συντα-
ξιούχους μειώνεται περαιτέρω σε σχέση με τη 
σημερινή του τιμή (5,1) και φθάνει στο ιδιαίτερα 

χαμηλό επίπεδο του 1,9.  Δηλαδή, στα επόμενα 
χρόνια θα αντιστοιχούν περίπου δύο εργαζόμε-
νοι σε έναν συνταξιούχο.
Δυστυχώς οι προβλέψεις του νόμου 3986/2011 
δεν σταματούν στα σημερινά ειδοποιητήρια: 
• στο αμέσως προσεχές διάστημα θα πρέπει να 
σταλούν από το ΕΤΑΑ τα ειδοποιητήρια με τις 
πρόσθετες αναδρομικές εισφορές από 1.7.2011
• σε περίπου ένα χρόνο από τώρα (1.7.2014) 
οι ασφαλιστικές εισφορές για τους μετά την 
1.1.1993 ασφαλισμένους του ΤΣΜΕΔΕ αυξάνο-
νται σε ποσοστό  48,80% σε σχέση με τα παλιά 
ισχύοντα.
H άρνηση της κυβέρνησης να συζητήσει το θέμα 
των υπέρογκων αυξήσεων στις ήδη υψηλές ει-
σφορές του ΤΣΜΕΔΕ, που αποτελεί συνέχεια του 
κουρέματος  των αποθεματικών μας, είναι παρά-

λογη, οδηγεί στην κατάρρευση του μοναδικού 
υγιούς και βιώσιμου ασφαλιστικού φορέα και 
ισοπεδώνει το τεχνικό επιστημονικό δυναμικό 
της Πατρίδας μας .
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ στο αμέσως προσεχές χρονικό δι-
άστημα:
• θα ενημερώσει για ακόμη μια φορά τους βου-
λευτές όλων των κομμάτων της Κεντρικής Μα-
κεδονίας, για τις προτάσεις του σχετικά με την 
αντιμετώπιση των προβλημάτων που η συνεχής 
επιδείνωσή τους απειλεί πλέον και αυτή ακόμη 
τη βιολογική επιβίωση των ασθενέστερων τμη-
μάτων του κλάδου. 
• θα προτείνει κοινοβουλευτική πρωτοβουλία 
για το θέμα καλώντας  την κυβέρνηση έστω και 
την ύστατη ώρα, να εξετάσει τις προτάσεις μας 
και να αποκαταστήσει την αδικία.  n

ρήσεων που δραστηριοποιούνται στους τομείς 
Μεταποίησης, Τουρισμού, Εμπορίου – Υπηρε-
σιών» είναι μια θετική πρωτοβουλία με στόχο 
τη χρηματοδότηση  υφιστάμενων, νέων και υπό 
σύσταση πολύ μικρών και μεσαίων επιχειρή-
σεων που θα πραγματοποιήσουν επενδύσεις 
προσανατολισμένες στην καινοτομία, στην εξω-
στρέφεια, στο περιβάλλον και στις τεχνολογίες 
πληροφορικής ώστε να βελτιώσουν την ανταγω-
νιστική τους θέση.
Πιστεύουμε ότι το συγκεκριμένο πρόγραμμα 
μπορεί να αποτελέσει ένα χρήσιμο εργαλείο στα  
χέρια των μηχανικών μελών μας, που θέλουν να 
δημιουργήσουν μια νέα επιχείρηση ή να εκσυγ-
χρονίσουν την ήδη υφιστάμενη ατομική ή εταιρι-
κής μορφής επιχείρησή τους με χρηματοδότηση 
από τα κονδύλια του ΕΣΠΑ.
Για τον παραπάνω λόγο, θεωρούμε υποχρέω-
σή μας να επισημάνουμε όποια αδυναμία του 
προγράμματος εντοπίζουμε και να προτείνουμε 
σχετικές τροποποιήσεις, ώστε να επιτευχθούν οι 
βασικοί στόχοι του προγράμματος.
Σε αυτό το πλαίσιο, μας δημιουργούνται εύλο-
γα ερωτήματα σχετικά με την υποβάθμιση των 
τεχνικών δραστηριοτήτων, μηχανικών και τε-
χνικών εταιρειών, οι οποίες αξιολογούνται ως 

ΤΡΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΜΕ ΤΟΥ ΕΣΠΑ 
ΖΗΤΑ ΤΟ ΤΕΕ/ΤΚΜ

χαμηλής αναπτυξιακής προτεραιότητας (Κατη-
γορία Γ) στην Περιφέρεια της Κεντρικής Μακε-
δονίας.
Το γεγονός αυτό, σύμφωνα με τα κριτήρια αξι-
ολόγησης και τους βαθμούς βαρύτητας του 
προγράμματος, επηρεάζει δυσμενώς τη βαθ-
μολογία των προτάσεων που αφορούν τεχνικές 
δραστηριότητες και καθιστά λιγότερο πιθανή 
την ένταξη τους στο πρόγραμμα.
Επειδή θεωρούμε ότι  τα κοινοτικά κονδύλια πρέ-
πει να πηγαίνουν σε τομείς που η καινοτομία και 
η περιβαλλοντική αναβάθμιση μπορεί να οδηγή-
σει σε ουσιαστική  οικονομική ανάπτυξη και ταυ-
τόχρονη αύξηση της απασχόλησης, ζητούμε την 
τροποποίηση του συστήματος προτεραιοτήτων 
στην Περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας, 
κατά τέτοιο τρόπο ώστε να ενισχύονται οι προ-
τάσεις που αφορούν δραστηριότητες μηχανικών 
και τεχνικών εταιρειών.
Στην σημερινή οικονομική κρίση θεωρούμε ότι 
οφείλουμε να ενισχύσουμε με όλες μας τις δυ-
νάμεις κάθε πρωτοβουλία που θα ενισχύει πραγ-
ματικά την ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητα 
εξωστρεφών και καινοτόμων επιχειρήσεων, με 
σεβασμό στο περιβάλλον. Σε αυτή την κατεύθυν-
ση παραμένουμε στη διάθεσή σας  για οποιαδή-
ποτε συνεργασία.  n
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λειτουργίες κίνησης, στάσης και παρατήρησης 
με τη διευθέτηση ενός ζωντανού ανοιχτού 
μουσείου. Η ανάδειξη των αρχαιολογικών χώ-
ρων γίνεται με κατάλληλο φυσικό φωτισμό από 
την οροφή, ενημερωτικές επιγραφές σήμανσης, 
προβολές και έκθεση αντιγράφων κινητών 
ευρημάτων σε ειδικές εγκαταστάσεις. Με τη 
χρήση κατάλληλων υλικών στους τοίχους, τις 
οροφές, τα δάπεδα και τα στηθαία δημιουργείται 
μια διαφοροποιημένη και μοναδική εικόνα του 
κεντρικού χώρου υποδοχής που υποστηρίζει 
διακριτικά και αντιστικτικά τη συνολική σύνθεση. 
Η φύτευση των πλευρικών διαφραγματικών 
τοίχων με κατακόρυφους «κήπους» συμβάλλει 
στην περιβαλλοντική αναβάθμιση του χώρου και 
στην ενοποίηση των εσωτερικών και εξωτερικών 
χώρων.
• Η νέα διαμόρφωση του επιπέδου -2 θα 
παρέχει δυνατότητα απευθείας εξόδου προς 
το εξωτερικό από τα πλευρικά κλιμακοστάσια 
μετά την ακύρωση των εισιτηρίων. Στο επίπεδο 
-2 παραμένουν τα δύο αρχικά προβλεπόμενα 
κλιμακοστάσια με τις 4 κυλιόμενες σκάλες, το 
κεντρικό απλό κλιμακοστάσιο και ο εσωτερικός 
ανελκυστήρας.
• Η αναδιαμόρφωση των κοινόχρηστων 
εσωτερικών χώρων μπορεί να επεκταθεί στο 
επίπεδο -2, ώστε να υπογραμμιστεί διακριτικά 
η ιδιαιτερότητα και ο μοναδικός χαρακτήρας 
του σταθμού Βενιζέλου. Η εκμετάλλευση των 
υπολοίπων χώρων και μέρους των πρόσθετων 
επεκτάσεων πλευρικά μπορεί να εξυπηρετήσει τη 
μεταφορά βοηθητικών χώρων και μηχανολογικών 
εγκαταστάσεων από το επίπεδο -1. 
• Η παραμονή σε γενικές γραμμές της διάταξης 
των κοινόχρηστων χώρων στα επίπεδα -3 και -4 
εξασφαλίζει και διατηρεί τη λειτουργικότητα του 
συνόλου.  n

ΕΥΚΑΙΡΙΑ, 
ΟΧΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑ, 
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